УДК 94(4) «1941/1945»

СКУМАН Д. Е., студент; ЛОБАЧЕВА. А. С., студент

Научный руководитель - Юргевич Н. К., канд. ист. наук, доцент

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

В ПАМЯТЬ О СТУДЕНТАХ И СОТРУДНИКАХ-ФРОНТОВИКАХ ВИТЕБСКОГО ВЕТЕРИНАРНОГО ИНСТИТУТА

Введение. 22 июня 1941 года рано утром без объявления войны фашистская Германия напала на нашу Родину. Началась Великая Отечественная война. В памяти человеческой роковая дата 22 июня 1941 г. осталась не просто как дата, а как рубеж, начало отсчета долгих 1418 дней Великой Отечественной войны. Эта война была одним из самых тягчайших испытаний, которое с честью выдержала наша страна. Никогда не забудется подвиг солдата, стоявшего насмерть, и подвиг труженика, ковавшего эту победу в тылу. Наш долг – хранить память об этом подвиге, уважение к стойкости, мужеству, беззаветной любви к своему Отечеству и передать это следующим поколениям. Эту скорбную дату мы отмечаем как День памяти, День гордости и скорби о тех, через чьи жизни прошла жестокая война, о тех, кто, не пожалев жизни, не вернулся с кровавых полей сражений за свободу и независимость Родины.

Материалы и методы исследований. В нашей работе были использованы новейшие публикации и материалы интернет-ресурса по истории Витебщины в годы Великой Отечественной войны. Применялись методы обобщения, сравнения, анализа, синтеза.

Результаты исследований. Давно залечены раны войны, большая часть населения Беларуси родилась и выросла в послевоенные годы. Но в памяти народа живут те трагические и героические страницы, вписанные в историю и сотрудниками, и студентами Витебского ветеринарного института. К сожалению, герои, которые прошли сквозь все те страшные годы, почти все ушли из жизни. Премьер-министр Р. А. Головченко на уроке памяти в 43-й гимназии г. Минска в мае 2022 г. сообщил, что в Беларуси в живых осталось 1166 непосредственных участников боевых действий Великой Отечественной войны.

Уже в первые дни Великой Отечественной войны в Витебском ветеринарном институте прошли массовые призывы Рабочекрестьянскую Красную Армию (РККА) преподавателей, студентов, рабочих и служащих. Приказ по институту от 8 марта 1941 г. обязывал военного руководителя института организовать для студентов 5 курса (допризывники г.) дополнительные 1941 занятия программе «оборонного Витебского минимума». 2421 сотрудник и студент ветеринарного института сражались на фронтах Гражданской и Великой Отечественной войн. 66 сотрудников до того, как направиться на фронт, работали в Витебском ветеринарном институте. Это были преподаватели, рабочие и служащие. Среди участников Великой Отечественной войны трое были участниками Гражданской войны (трое участвовали в обеих войнах), ректор (тогда директор) и шесть его заместителей, 11 секретарей партийной и 7 секретарей комсомольской организаций прошли дорогами войны. 17 сотрудников института не вернулись домой с полей сражений: погибли, пропали без вести, умерли от ран в госпиталях. 86 участников Великой Отечественной войны были приняты на работу в институт в послевоенные годы. Среди сотрудников и студентов института — участников войны — 23 женщины. Во время Великой Отечественной войны институт был эвакуирован в восточную часть СССР [1].

Во время оккупации Витебска немецкими войсками в здании бывшего банка располагалась фельдкомендатура и тайная полиция. После войны в здание возвратился ветеринарный институт, который в 1994 г. был реорганизован в академию ветеринарной медицины. Первыми военными руководителями в Витебском ветеринарном институте были А. Н. Сафонов (участник Великой Отечественной войны, генерал-майор) и М. А. Зеньков (заведующий военным кабинетом), М. Д. Цветков (преподаватель военных дисциплин). Они отвечали за военную подготовку студентов – офицеров запаса. Так, приказ по институту от 8 марта 1941 г. обязывал военного института организовать обязательное руководителя прохождение допризывниками дополнительной программы «оборонного минимума» со сдачей экзамена. Вышеназванный приказ позволил установить участие студентов пятого курса на фронтах Великой Отечественной войны [2].

В 1964 г. городскими властями был установлен Мемориальный знак на могиле жертв фашизма на территории нынешнего парка имени 40-летия ВЛКСМ. Территория парка во время Великой Отечественной войны была одним из мест массовых казней мирных жителей. Сотрудники и студенты академии (тогда института) принимали активное участие в возведении этого Мемориального знака. Благодаря неоценимой помощи советских и самоотверженному хозяйственных органов, профессоров, труду преподавателей и студентов Витебский государственный ветеринарный институт им. Октябрьской революции Народного комиссариата зерновых и животноводческих совхозов СССР был открыт в конце 1944 г., а 8 января 1945 г. в нем начались занятия: к ним приступили 162 студента из 478 обучавшихся в 1940-1941 учебном году [1].

ректором института Γ. был назначен сельскохозяйственных наук, доцент В. Ф. Лемеш, который проработал в этой должности до 2 октября 1968 г. Владимир Филиппович взялся за восстановление института. К началу 1950-х годов по многим показателям институт превзошел довоенный уровень. Здесь уже трудились 12 профессоров и докторов наук, более 30 доцентов и кандидатов наук. По инипиативе В. Ф. Лемеша в 1959 г. открыт факультет заочного ветеринарного образования. отделений: Он состоял ИЗ ДВУХ

зоотехнического. Первые дипломы 48 ветврачам и 23 ученым-зоотехникам были вручены в 1965 г. [3].

Заключение. Каждый год мы празднуем очередную годовщину Великой Победы в Великой Отечественной войне. Время все дальше отодвигает от нас события тех страшных трагических лет, но оно не властно над Святой Памятью, передающей сквозь года, из поколения в поколение нравственную суть Великого Подвига, совершенного советским имя спасения человечества ОТ фашизма. Отечественная унесла с собой в небытие сотни тысяч душ, переломала немало человеческих судеб и оставила глубокий след в сердцах тех, кому довелось жить в это страшное время и участвовать в этом кровопролитном помешательстве мирового масштаба. Все меньше их – живых свидетелей кровавой схватки. Что остается молодежи двадцать первого века? Документальные хроники, художественные фильмы, книги. Молодое поколение не должно забывать ту страшную и кровавую войну. Мы помним!

Литература: 1. Дятлов, М. К. Память наша — их бессмертие [Электронный ресурс]. - Режим доступа: https://www.akademkniga-books.by/catalog/osnovnoy_razdel_tovarov/puteshestviya_pana_klyaksy-0-48013400_1707969622/. - Дата доступа: 9.05.2024. 2. Иванова, В. К. Наше наследие [Электронный ресурс]. - Режим доступа: https://nashenasledie.livejournal.com. — Дата доступа: 02.05.2024. 3. История ветеринарной академии [Электронный ресурс]. - Режим доступа: https://www.vsavm.by/istoriya-akademii/?ysclid=lvv8nh6i4f750992597. — Дата доступа: 15.04.2024.

УДК 338.245.6

СТАРОМУЖЕВ В. А., студент

Научный руководитель – Полякова И. А., старший преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОТЕРИ БЕЛАРУСИ ЗА ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Введение. Территория современной Республики Беларусь не раз на протяжении истории становилась ареной боевых действий. Огромный ущерб принесла Великая Отечественная война 1941-1945 гг. Это человеческие и культурные потери, потери природных ресурсов и вещественного капитала.

Материалы и методы исследований. Исследование выполнено на основе информации и материалов, размещенных на официальных сайтах, в